Riesenie sustav linedrnych rovnic pomocou matic a determinantov

Za sustavu linedrnych rovnic povazujeme subor n rovnic, ktory obsahuje n neznamych.

1. Riesenie pomocou matic — Gaussovou elimina¢nou metdédou
Kazdu sustavu rovnic musime upravit do nasledovného tvaru, ku ktorému vieme bez problémov
napisat prislusni maticu koeficientov neznamych.

Napriklad sustava 3 linearnych rovnic ma mat tvar: a1X +ay + a3z = ¢q
ay1X + a3,y + az3z = ¢y
az1Xx + as,y + azzz = c3
Maticu, ktoru vytvorime z koeficientov pri nezndmych x, y, z sa nazyva matica sustavy.
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Maticu, ktoru vytvorime pripojenim absolutnych ¢lenov k matici sustavy, nazyvame rozsirenou maticou

sustavy.
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Ak chceme sustavu riesit, snazime sa upravit maticu sustavy v rozsirenej ststave na trojuholnikovy tvar
tak, aby prvky pod diagonalou boli nulové. V pripade, Ze na lavej strane rozSirenej matice dostaneme
jednotkovd maticu, hodnoty na pravej strane su rieSenim sustavy rovnic. Ak nemame jednotkovu
maticu, tak rieSenia vycislujeme od posledného riadku.
Priklad:
RieSte sustavu rovnic 8x + 2y +3z—5u=-25
x+yt+tz+tu=4
—4x —-3y+z—u=-19
3x+7y+8z+3u=0
Napiseme si koeficienty do rozsirenej matice a budeme ju upravovat
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1. miesto Cisla 1 potrebujeme nulu. Aby som ju dostala musim cely prvy riadok prenasobit’ ¢islom -1/8 a pripo€itat’ k riadku
2 (2.r. =-1/8*1.r. + 2.r.) a cely riadok nasledne na to prenasobime €islom 8 (aby sme odstranili zliomky)

2. miesto Cisla -4 musime dostat nulu. Prvy riadok predelime dvomi a pripo€itame ku riadku 3 (3.r. = %2*1.r.+3.r.). A
nasledne prenasobime cely riadok Cislom 2, aby sme odstranili zZliomky

3. miesto Cisla 3 musime dostat 0, takze prenasobime prvy riadok -3 a pripocitame ho ku $tvrtému riadku, ktory sme pred
tym prenasobili 8 (4.r. = -3*1.r. + 8*4.r))



4.  miesto Cisla -4 potrebujeme nulu, preto musime druhy riadok prenasobit dvomi a pripocitat ku tretiemu riadku, ktory
sme prenasobili tromi (3.r. = 2*2.r. + 3*3.r.) a predelime tento riadok piatimi, aby sme riadok zjednodusili

5. miesto &isla 50 potrebujem nulu a preto urobim nasledovnu Upravu: 4.r.=50*2.r.—6*4.r. Nasledne predelime cislom 16

6. posledny krok. Miesto €isla 5 potrebujeme 0, preto od¢itame 3. a 4.riadok

TakzZe rieSenim bude: 27u =135, u =5
52z+5=-15 z=-4
6y +5(—4)+135=57, y=2
8x+22+3.(—4)—-55=-25, x=1
P ={[1,2,—4,5]}

Podmienky riesitelnosti sustavy linedrnych rovnic
Sustava linearnych rovnic je rieSitelna préve vtedy, ked matica a rozsirena matica sdstavy maju rovnaku

hodnost h. Pri h =n existuje prave jedno rieSenie sustavy. Pri h<n existuje nekonecne vela rieseni.

2. RieSenie pomocou determinantov — Cramerovym pravidlom
Determinantom matice sustavy nazyvame determinant, ktory je vytvoreny z koeficientov pri

neznamych. Vratme sa k sustave 3 linedrnych rovnic z predchadzajucej ¢asti a vytvorme jej
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determinant. D =

Ak je determinant rozny od nuly, potom ma sustava prave jedno riesenie [x,y, z] = [%,%,%] , kde
D,, D,, D, su determinanty, ktoré vzniknu z determinantu D tak, Ze nahradime prislusny stfpec pravou
stranou rovnic.

Cramerovo pravidlo sa k praktickému rieSeniu sustavy n rovnic s n neznamymi prilis nehodi, lebo
vyZaduje vypocet n + 1 determinantov n — tého stupna. Je preto vhodnejsie pouZivat Gaussovu

elimina¢nu metddu.

Priklad:
Pomocou Cramerovho pravidla vypocitajte xX—y+2z=7
2x — 3y +5z=17
3x—2y—z=12
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D,=[17 -3 5|=[17 -3 -1 =7-|:§ :é|+1-|g :é|=7-13+1-(—73)=18
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Dana sustava ma prave jedno rieSenie
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Podmienky riesitelnosti sustavy linedrnych rovnic
Ak D =0 a D; = 0 pre vSetky indexy i, potom ma sustava nekonelne vela rieSeni, pretoZe ma najviac

n — 1 nezavislych rovnic.
Ak D = 0 aaspon pre jeden index i plati D; # 0, potom si rovnice odporuju a obor pravdivosti P = @.



